

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75
Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

¿ES LA PRENSA DIARIA LA VOZ DE DIOS?

IV

Siempre el común de los fieles se ha sentido poco movido por las verdades sobrenaturales, pero en nuestros tiempos de fe decadente, los motivos del orden supra sensible apenas influyen en la dirección de los pueblos.

El infierno con sus horrores infinitos, el cielo con su belleza inefable, muy poco dicen á nuestra generación despreocupada; sólo motivos humanos le impulsan á seguir su camino.

Aun cuando nuestra Sociedad actual parece que sigue y ensalza á Jesucristo es más por el pan, por las ventajas temporales que reporta, que por la influencia que ejerza en las almas la verdad divina.

Con tal de que se consiga que el hombre entre por los caminos del deber, no es reprobable emplear medios honestos puramente humanos, aunque fuera mejor sin duda que sólo se dirigiera por altísimas intenciones de religión y de piedad.

Aparece una *santa* milagrera, que seduce las turbas y otras gentes que no lo son; bueno sería que estos incautos, ilustrados por la clara luz de la fe, conocieran el engaño, y se apartaran de la sibilina de Delfos. Pero eso, que no lo hará la fuerza de la verdad, lo consiga acaso y sin grandes esfuerzos la prensa. Saldrán en *Mallorca Dominical* algunas *Ronquetas*, ó en *EL ANCORÁ una voz de alerta*, y los más fanatizados que no hubieran quizá escuchado la palabra del más grave misionero, se avergüenzan de haberse dejado fascinar por el espejismo de santidad de aquella *caballera de industria*.

¿No es verdad, pues, que *Mallorca Dominical* y *EL ANCORÁ* prestaron un precioso servicio al pueblo cristiano? ¿no cumplieron con un deber sagrado inherente á su misión? ¿no fueron estas palabras avisos de Dios, la forma que adopta la voz del Señor para comunicarse á los pueblos, ya que estos pueblos por su índole actual atienden más á la voz de la prensa, que á la palabra que se le dirige desde la cátedra del Espíritu Santo?

La Última Hora y *La Almudaina* ofrecen, con reclamos avasalladores, las novelas de Galdós, Valera y Zola.

Por más que se desgafitaran los ministros de la divina palabra, y los pastores de las almas para apartar á los fieles de tales lecturas, su voz se perdería en el desierto; pero si la prensa diaria levanta la voz y en las formas que conviene se dirige á sus lectores pintando con vivos colores los males que causan aquellas lecturas; los fieles timoratos ó sinceros dudan, temen, consultan, se avergüenzan, queman el libro, devuelven el Diario, hacen saludable propaganda y se establece un movimiento provechoso.

Cuando se descomponen la prensa no ortodoxa, por más que las autoridades desde su trono, y aun el Papa con sus Encíclicas sapientísimas truequen contra tal desacato, ella no guarda silencio; pero si toma una actitud franca y enérgica, un diario católico, aunque no sea más que un soldado bisoño de la hueste de Cristo, la prensa impía teme, no al diario, sino á la actitud imponente que toma el pueblo fiel en estos momentos de combate.

¿No se ve en esto una necesidad de nuestros tiempos? ¿Esa necesidad no es expresión de la voluntad de Dios?

FLORINDO.

LAS CONFERENCIAS DE SAN VICENTE DE PAUL.

La Sociedad de San Vicente de Paul, cuyas secciones particulares llevan el nombre de Conferencias, son una reunión de individuos de diversas

clases y condiciones sociales, que procurando observar una vida cristiana, y ayudándose mutuamente con ejemplos y buenos consejos, visitan á los pobres en sus casas, les llevan socorros en especie y los consuelan piadosamente, recordando aquellas palabras del divino maestro: *No sólo de pan vive el hombre, sino de toda palabra que procede de la boca de Dios*. Aunque la visita de los pobres en sus casas es la obra principal en las Conferencias, también se aplican los socios, según sus facultades y el tiempo de que pueden disponer, á la instrucción elemental y cristiana de los niños pobres, libres ó presos, teniendo en cuenta el amor que Jesús profesaba á los pequeños, y la promesa que hizo de considerar como recibido en El mismo cuanto hiciéramos por el más pequeño de nuestros hermanos; procuran igualmente los socios distribuir libros morales y religiosos que eduquen é instruyan á las familias apartándolas del error y la corrupción y se dedican, finalmente, al ejercicio de toda clase de obras de caridad compatibles con los recursos de que cada Conferencia pueda disponer.

Reúnen los socios ordinariamente una vez á la semana en juntas fraternales; imploran por medio de oraciones adecuadas el favor de Dios; prepáranse con lecturas piadosas al ejercicio de la caridad; tratan como propios los asuntos de sus pobres, y luego, distribuidos en parejas, visitan y socorren á las familias con las que mantienen lazos de cristiana amistad. Los pobres pronto simpatizan con los socios de las Conferencias, confiándoles penas y amarguras, seguros de que nunca han de ser rechazados, sino siempre acogidos con verdadero amor.

Á los cuantiosos gastos que ocasiona esta obra se atiende en primer lugar con la colecta secreta que se hace en cada sesión: al finalizar ésta, el tesorero presenta la bolsa á los socios, y cada uno deposita en ella lo que puede ó quiere sin que nadie se entere de la cuantía de la limosna, y en la seguridad de que tan acepto es á los ojos de Dios el duro del rico como el ochavo del pobre, si uno y otro se dan con espíritu de caridad cristiana. Reciben también en las Conferencias suscripciones y donativos que vienen á aumentar la riqueza de los pobres.

Tal es presentada á grandes rasgos, la obra de las Conferencias de San Vicente de Paul, cuyos miembros, si han de cumplir el fin que la Sociedad se propone, han de ser abnegados, prudentes, amantes del prójimo, mansos y humildes de corazón y verdaderamente hermanos de sus consocios, de modo que todos los corazones se unan en una sola aspiración: la de hacer el bien modestamente y practicar la virtud sin ostentación, como la abeja hace su miel en lo más apartado del huerto.

Variedades

Piedras luminosas

Un agricultor italiano, establecido en los alrededores de San Francisco de California, han hecho un descubrimiento que parece precioso.

Vuelto por la noche del campo, recordó que no había dejado abierto el desagüe del riego, y á media noche volvió al campo. El agua, no encontrando salida se había elevado considerablemente y había inundado el campo, arrastrando gran parte de la cosecha. Intentando reparar los daños, se volvió hacia el lugar por donde el agua se había desbordado y vio resplandecer en aquel sitio una extraña luz.

El agua había abierto un agujero de tres pies en el suelo, y en el fondo de este agujero se veían objetos luminosos. Metió el brazo y sacó una piedra del tamaño de una nuez. El guijero era blanco y esparcía bastante luz para permitir ver la hora en el reloj. Después de recoger algunas de aquellas piedras, el hombre volvió á su casa; puso las piedras sobre la

mesa y pudo sin otra luz que la que ellas producían, distinguir todos los objetos de la habitación.

A la mañana siguiente contó á sus amigos lo que le había ocurrido en la noche, y les enseñó las piedras que á la luz del día habían perdido su fosforescencia.

Sus amigos se burlaron de él diciendo que habría soñado; pero llegaba la noche las piedras volvieron á ser luminosas y hubo que rendirse á la evidencia.

Las piedras luminosas han sido llevadas para su análisis al laboratorio de Filadelfia.

El descanso dominical en el Estado de New-Haven

En la Cámara de Diputados de New-Haven (Conericut), ha sido aprobado por una inmensa mayoría un proyecto de ley que en absoluto prohíbe toda clase de trabajo en domingo, y también las fiestas y diversiones de cualquier clase que sean y cualesquiera que sean los fines á que obedezcan.

El articulado del proyecto en cuestión es, en sus conclusiones, tan restrictivo, que llega hasta prohibir el tránsito de carruajes, tranvías y bicicletas, tanto por las calles de las ciudades y de los pueblos, como por las carreteras y caminos rurales, de cualquier naturaleza que sean; quedando prohibidas igualmente las partidas de caza y de pesca.

En cuanto á los establecimientos, no hay que decir que habrán de permanecer cerrados desde el sábado hasta las primeras horas de la mañana del lunes.

Estatua á Lesseps

La asamblea de accionistas de la Compañía del Canal de Suez ha votado 240,000 francos para elevar una estatua á Fernando Lesseps, á la entrada del Canal. La estatua será obra de Mr. Fremiet, quien espera terminar su trabajo en diez y ocho meses, de manera que la inauguración de la estatua coincidirá con la celebración del trentenario de la apertura del Canal de Suez en 1899.

El monumento se erigirá en el mismo mar. Se construirá un basamento de granito que se elevará siete metros encima de las olas. Su plataforma tendrá seis metros cuadrados en su superficie, sobre la cual descansará el zócalo del monumento.

Este zócalo tendrá á su vez siete metros de altura, y la estatua de Fernando de Lesseps, que debe soportar, seis metros 80 centímetros. Por lo tanto, el conjunto del monumento alcanzará próximamente la altura de un cuarto piso.

La estatua tendrá cuatro veces el tamaño natural.

En el proyecto de Mr. Fremiet, Fernando de Lesseps está representado de pie con una especie de albornoz de mangas cuadradas sobre los hombros. El traje de levita se ve por delante. En una mano tendrá el plano de su obra, y con la otra señalará la entrada del Canal, mientras que por la posición de la cabeza figurará mirar á alta mar.

Los pájaros en la colonia del Cabo

El gobierno de la colonia del Cabo ha hecho llevar un cargamento de 120,000 pájaros de Europa y los ha hecho soltar en varios puntos del territorio de aquella colonia, con el objeto de combatir la plaga de los insectos que tanto daño hacen allí (y en todas partes) á las sementeras. Al mismo tiempo se han ampliado allí las leyes sobre caza, dictadas desde hace mucho tiempo, protegiendo la vida de los pájaros contra los que se divierten con el noble *oport* de matar todo bicho viviente que les viene por delante.

Ecos de Madrid

Dicen de Tanager que han podido llegar á un acuerdo Mohamed Torres y el jefe de la escuadrilla norteamericana, resolviendo someter el asunto á la resolución del Sultán. Las reclamaciones yankees para nada se relacionan con la política, son puramente pecuniarias.

Asegúrase que don José María Pantoja, relator del Tribunal Supremo, que fué procesado por sus relaciones masónicas en Filipinas, hará en breve pública retratación de sus afinidades (así dice el telegrama) con la masonería.

Despachos de Nueva York dicen que en las montañas de Peeskill, cerca del río Hudson, se ha roto un dique, inundando las aguas una calle del pueblo de Menzinga, destruyendo las casas y arrastrando gran número de personas.

Van encontrados hasta la fecha nueve cadáveres.

Las pérdidas materiales son estimadas en un millón de pesos.

El señor duque de Tetuán ha recibido un despacho de nuestro ministro en Constantinopla diciendo que se han reunido las conferencias internacionales á las que asiste el ministro de Negocios Extranjeros, y que dada la actitud de los representantes de las potencias, pronto quedarán vencidas las resistencias del Sultán, si bien éste tratará de prolongar su actual situación en Grecia.

Asegura el citado despacho que la paz será firmada antes de 15 días, según opinión de personas autorizadas.

Un caracterizado fusionista decía esta tarde que se acerca el momento en que el señor Sagasta pedirá con urgencia el poder á fin de detener al señor Cánovas en el peligroso camino que sigue.

Añadió el aludido personaje que la petición la hará el señor Sagasta en el concepto de que si no es llamado inmediatamente al poder rechazará en adelante el ocuparlo, toda vez que será imposible el remedio.

Se ha dicho también que el señor Sagasta espera cartas de Cuba para hacer declaraciones más concretas acerca de la autonomía que piensa conceder á Cuba.

Aunque el señor Moret hará declaraciones en ese sentido en el meeting de Zaragoza, se asegura que el señor Sagasta dirá la última palabra sobre el asunto tan pronto haya recibido las referidas cartas.

No se ha confirmado hasta ahora que la junta directiva del partido de la Unión Constitucional de Cuba haya encargado al marqués de Apezteguia que comunicase al Gobierno sus acuerdos.

—Se dice que mañana abrirá el Banco de España la suscripción para ceder obligaciones del Tesoro al cinco por ciento vencidas en 31 de Diciembre próximo.

Las condiciones estarán de manifiesto en el negociado correspondiente del Banco de España.

Los socialistas de Bilbao han acordado celebrar el domingo próximo una asamblea.

El compañero Perezagua trata de someter á sus correligionarios la idea de celebrar varios meetings de propaganda en diferentes poblaciones.

Uno de dichos meetings se celebraría en tal caso en San Sebastián á fin de que Su Majestad pueda enterarse de lo ocurrido en Bilbao con motivo de la anulación de las tres actas concejiles.

Telegrafían de Bombay que, lejos de disminuir, toma gran incremento la peste bubónica, aumentando las defunciones.

En Santiago empezaron ayer con gran animación las fiestas de su patron disponiéndose el vecindario á hacer un cariñoso recibimiento á los peregrinos.

DE CUBA

Infracción de un bando

Cayo-Huoso, 14.—Ayer ocurrió un hecho que pudo originar perturbaciones trascendentales, al fin evitadas, pero no ha podido impedirse la alarma y el descontento de personas que tienen cierta importancia social.

El gobernador militar, señor general Bosch, recibió una denuncia en forma, asegurando que en las estaciones de los ferrocarriles se encontraban más de cien gruesos bultos faltos de los requisitos establecidos en los bandos vigentes para la facturación de mercancías.

Según esos bandos, el envío al campo de expediciones de mercancías á espaldas de las autoridades militares, constituye un delito muy grave, debiendo considerarse á los infractores como auxiliares y cómplices de los rebeldes.

El gobernador militar mandó inmediatamente instruir diligencias, encargando de impulsarlas activamente como fiscal al comandante de caballería, D. Augusto Villar.

Con gran diligencia se procedió á la comprobación de los hechos objeto de la denuncia, comprobándose la exactitud de ésta.

En la madrugada y en la mañana de ayer, los agentes de policía detuvieron en sus domicilios á cincuenta y seis de los infractores del bando, trasladándolos á las oficinas de la Jefatura de policía.

Después de prestar declaración, y en virtud de los oportunos mandamientos, ingresaron en la cáról.

La emoción producida en la población fué muy grande al conocer los nombres de los detenidos, pues se trata de comerciantes y empleados de casas tan conocidas como estas:

Alonso Jaume y Compañía.

García Serra y Compañía.

Antonio Quesada, presidente de la Cámara de Comercio y ex-alcalde de la Habana.

Marina.

Miró.

Perez Aldave.

García Castro.

También fueron detenidos los principales drogeros y el Sr. Jimeno, administrador general de los ferro-carriles de la bahía.

Todos los comerciantes fueron acudiendo alarmados á la lonja de víveres, decidiendo suspender en el acto todas las operaciones mercantiles y nombrar una comisión de personas caracterizadas que asociándose á la junta directiva de Cámara de Comercio, gestionará en favor de sus compañeros, haciéndose solidarios de todas las responsabilidades contraídas.

Las autoridades militares no han podido menos de reconocer que los comerciantes presos tuvieron ni el menor propósito de perjudicar los supremos intereses de la patria; que el bando ofrece dificultades de ejecución extraordinarias; que en el gobierno militar, no obstante el buen deseo de todos, sufre el despacho de mercancías gran demora; y, por último, que aun cuando el bando no ha sido derogado, venía cayendo en desuso. Pero siendo todo esto cierto, desde el momento en que se formule una denuncia en regla y que el bando está hoy en vigor, las autoridades militares no podrían faltar á sus deberes dejando de proceder contra los infractores, fuera cual fuese su posición social.

Las autoridades civiles, alarmadas ante los caracteres imponentes que ofrecía en sus orígenes el conflicto, se apresuraron á telegrafiar al gobernador general, rogándole interviniera rápida y eficazmente.

En el acto contestó Weyler, ordenando que inmediatamente fueran puestos en libertad los detenidos, sin perjuicio de que, ya en libertad, se depurasen las responsabilidades contraídas.

Poco después de la una de la tarde, y cuando ya el disgusto se encontraba en su momento álgido, se notificó á los comerciantes el acuerdo de su libertad provisional. La calma fué ganando los espíritus, y á última hora de la tarde la tranquilidad era absoluta en la capital.

Se cree que los comerciantes serán castigados con multa en su grado mínimo, dictándose después medidas aclaratorias del bando que faciliten su ejecución.

La cuestión política

Ha renacido la agitación política en virtud de los telegramas recibidos acerca de la actitud y declaraciones de los liberales peninsulares y de los periódicos fusionistas é independentes de Madrid.

Entre constitucionales y autonomistas se acentúa la diversidad de tendencia y matices al comentar la conducta de los jefes y el estado de la opinión en la Península.

La Unión Constitucional, órgano de su partido, ataca en términos rudos y violentos á los periódicos fusionistas, pero sobre todos al *Heraldo*, *El Imparcial* y *El Liberal*, porque critican los últimos acuerdos del partido referentes á la aceptación entusiasta del programa de Cánovas y adhesiones incondicionales á éste y al general Weyler. Estos escritos son muy comentados, sobre todo por los reformistas.

Asegúrase que Sagasta acepta todas las soluciones radicales del partido autonomista, rompiendo ya con la vaguedad de su último programa. Espéranse telegramas sobre esas nuevas y trascendentales declaraciones.

Programa del generalísimo

Circula por la Habana con cierta profusión una hoja impresa conteniendo la última proclama de Máximo Gomez, suscrita en Monte Oscuro, á fines del pasado mes de Junio.

Jactanciosamente se muestra el generalísimo confiado en el éxito de su empresa, y garantiza á sus parciales el triunfo definitivo para dentro de muy pocos meses.

Está seguro de que ningún cubano independiente caerá en los lazos que se les quieren tender, cuando siendo ineficaces los halagos de todas las anteriores reformas, se les habla ahora de la autonomía como base para la paz.

Rechaza toda posibilidad de acuerdo sobre la base de la autonomía, aunque fuese más radical que la del Canadá.

Para alentar á los insurrectos les estimula á que consideren que el partido autonomista, en diez y siete años de activa propaganda, no pudo lograr que ningún partido peninsular tomase en consideración siquiera su programa y en cambio nosotros—dice—en dos años de lucha hemos conseguido que todos en España estén dispuestos, para no seguir luchando con nosotros, á otorgarnos la autonomía que queremos.

Termina diciendo que, reiterando compromisos solemnes suyos, de Martí, de Cisneros y del gobierno insurrecto, no pondrán las armas los rebeldes sino al precio de que se reconozca su independencia, y manda á sus titulados generales y coronales que en los primeros días de Julio realicen, por grupos concertados, una invasión de las provincias occidentales por fuerzas insurrectas del centro de la isla.

Las partidas rebeldes

Después de mi cablegrama del sábado último dando noticia del avance por Matanzas de dos gruesos grupos, no han vuelto á saberse nada sobre las demás partidas de las Villas, que, por lo visto, no han podido cumplir las órdenes de Máximo Gomez á causa de la vigilancia de las tropas.

Los insurrectos continúan sus brutales atentados contra los trenes de viajeros, y acaba hoy de saberse que el día 6 volaron con dinamita, en el kilómetro 3 del ferrocarril de Gibara á Holguín, parte de un tren, destruyendo por completo la locomotora y un carro, y dando muerte al maquinista.

La partida que realizó este infame atentado aprovechó los primeros momentos para hacer descargas sobre el tren; pero las fuerzas de la escolta lograron dispersar á los insurrectos, causándoles bajas.

Se han acumulado nuevos batallones á los que ya operaban en la provincia de la Habana, organizando la custodia de las vías férreas y la defensa de los poblados.

Los insurrectos se fraccionan y procuran aprovechar cualquier descuido, haciendo por igrosísima la circulación por el campo.

Quivicán, pueblo importante á menos de siete leguas de la capital, ha sido recientemente tiroteado varias veces.

En Oriente

Carécese de noticias sobre la marcha de la campaña en Oriente; por confidencias, al parecer seguras, se cree en los centros oficiales que los rebeldes pasan por una situación sanitaria que los adige, hallándose enfermos en cama Calixto García y Rabi.

Ecos del extranjero

Según las últimas noticias telegráficas de Río Janeiro, la situación política de la república del Brasil se presenta cada vez más grave.

—*The Times*, publica hoy un despacho de Buenos-Aires anunciando que los rebeldes de la república del Uruguay han alcanzado algunas ventajas sobre las tropas del gobierno.

—Un despacho de Airdrie, condado de Lamarks (Escocia), da cuenta de haber volado un depósito de materias explosivas resultando dos personas muertas y otras dos heridas.

En Constantinopla se advierte hondo malestar y se teme á las conspiraciones latentes del partido de la joven Turquía, que parecen confirmar las recientes prisiones de algunos funcionarios, de estudiantes sujetos al servicio militar y de otros muchos de la escuela de medicina.

Un despacho de Caserta da cuenta de un violento huracán, que ha causado grandes destrozos en la llanura de Cassino.

En el pueblo de San Ambrosio un rayo redujo á cenizas una casa, dando muerte á siete personas que la habitaban.

Según un despacho de Laibach, en la mañana del 16 se sintieron terremotos en aquella población, produciendo la caída de varias chimeneas y otros desperfectos en diferentes edificios, sin que, por fortuna, haya ninguna desgracia que lamentar.

Noticias generales

El día 22 de Agosto se descubrirá solemnemente la estatua del pintor Rafael, obra del escultor de Turín Luis Belli.

Presidirá el acto el ministro Gianturco.

Por la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio se ha mandado á San Sebastián á la firma de S. M. un reglamento de policía minero que reviste gran importancia para el cuerpo de Ingenieros de Minas.

En el reglamento se dispone, entre otras cosas, que en lo sucesivo tendrán la dirección en la explotación de todas las minas ingenieros de la Escuela de Minas.

El general Polavieja ha salido de París con dirección al establecimiento de aguas medicinales de la Bourboule.

Su estado es bastante satisfactorio.

En Zamora y otras capitales circulan bastantes monedas falsas de á peseta con el busto de Alfonso XIII.

Por haber sido recientemente condecorado con la cruz de Isabel la Católica el presidente de la República de Colombia, señor Caro, nuestro ministro en Bogotá, señor Delabarre, ha entregado las insignias de la alta distinción al vice-presidente de la República, quien pronunció con este motivo un elocuente discurso, lleno de lisonjeras frases para España.

Asistieron al acto los ministros, el subsecretario del Exterior, el secretario de la legación española y varios jefes militares.

Han terminado en Spezia las pruebas de estabilidad del *Cristóbal Colón*, asistiendo á las mismas la comisión nombrada al efecto por el ministro de Marina italiano y la comisión española.

En el ministerio de Marina se asegura que las pruebas han tenido un resultado satisfactorio.

Dice un periódico militar que nada hay acordado, por ahora, acerca de nuevas oposiciones en el cuerpo de farmacéuticos militares, en atención á que con los provisionales hay personal suficiente para atender á todos los servicios encomendados al mismo.

Se encuentra en Mogente, de donde irá á Valencia durante las próximas fiestas, el bravo coronel Cirujeda.

En el último Consejo que celebró el Banco de España se acordó reforzar las reservas metálicas en dos millones de pesetas en oro.

Han salido ayer de Bilbao para Vitoria dos de los escuadrones del regimiento de Arlabán, que fueron á la capital de Vizcaya por temores de que pudiera turbarse el orden. Queda allí, por ahora, el tercer escuadrón.

Se dice que, además de las reclamaciones que enviarán los Estados Unidos, en breve recibirá nuestro Gobierno tres ó cuatro más de Francia y de otra nación, que ascenderá á cerca de 80.000 pesos.

En el próximo mes de Octubre se inaugurará en Chipiona el pabellón central, único que está terminado, del Senario que se levanta en aquella playa, merced á las iniciativas del doctor Tolosa Latour y del inolvidable Padre Lerchundi, con la aprobación y el apoyo de Su Majestad la Reina y con la bendición de Su Santidad León XIII.

Cuanto se interesan por la salud de los niños elogiarán como se merece la útil y benéfica fundación.

POR TELÉGRAFO

Nuevo acorazado.—Disminución de gastos

Madrid 19 á las 11'16 m.

El acorazado que se construirá en los astilleros de Cádiz se le designará con el nombre de *Felipe II*.

El general Primo de Rivera se propone reducir en todo lo posible los gastos que ocasiona el sostenimiento del ejército en Filipinas.

Fusión.—El Sr. Azcárate

Madrid 19 á las 11'16 m.

Se trabaja activamente para conseguir la fusión de los partidos Reformista y Unión Constitucional de Cuba.

El discurso que el Sr. Azcárate ha pronunciado últimamente en Segovia, confirma los rumores de que en algunos círculos se hace eco, relativos á manejos del partido carlista.

Meeting en Zaragoza

Madrid 20 á las 3'30 m.

En el meeting celebrado en Zaragoza, ha dicho el Sr. Moret que para lograr la paz en Cuba, se necesita que antes los políticos se pongan de acuerdo y den una solución al conflicto que nos amenaza.

Declara además que la autonomía que él quiere, es la misma que ha defendido el partido autonomista cubano.

Madrid 20 á las 3'30 m.

El el discurso pronunciado por el señor Moret en Zaragoza, censuró la clausura de las Cortes y todos los actos llevados á cabo por el Gobierno.

Trató extensamente la cuestión de Cuba; combatió la política de exterminio seguida por el general Weyler, manifestando además haber resultado inútiles los procedimientos de fuerza seguidos por dicho general.

Madrid 20 á las 3'30 m.

El Sr. Moret ha dicho en el meeting celebrado en Zaragoza, que cree que los rebeldes aceptarán el régimen autonómico y que el poder debe ganarse por medio de la propaganda y crear con ella corrientes que puedan coconvertirse en huracán.

La autonomía restañará la sangre colonial.

No hay probabilidad de fusión

Madrid 20 á las 3'30 m.

El Sr. Amblard recibió un cablegrama de Rabell en el que se niega toda posibilidad de que se fusionen los constitucionales con los reformistas, aprobando las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta.

DE OTROS CORRESPONSALES

Discurso del señor Moret.—Hombres armados.—El general Weyler

Madrid 20 á las 2 m.

Zaragoza.—El señor Moret ha pronunciado un discurso durísimo, dirigiendo rudos ataques al Gobierno y al general Weyler.

Reflejando la situación difícil creada, ha declarado que los liberales aceptan la autonomía de Cuba.

Ha dicho que es necesario alcanzar el poder por medio de la propaganda, haciendo opinión, y si las corrientes de la opinión las desoye el poder real. ¡Ay de los Reyes, ha exclamado, que se olvidan de los destinos é impulsos de un pueblo!

300 hombres armados han impedido la constitución del Ayuntamiento de Igualada.

El general Weyler sigue en Cienfuegos.

Agresión.—Cristianos muertos

Madrid 20 á las 3 m.

Dos tripulantes de una embarcación han sido agredidos por los moros en Alcazar, quienes hirieron gravemente á un marinero.

En Setiende los musulmanes mataron ocho cristianos.

En Creta impera la anarquía.

Bolsa

Madrid 19 Julio.

4 p ³⁰ perpetuo interior	64'60
4 p ³⁰ exterior	80'50
4 p ³⁰ amortizable	00'00
Cubas (90)	79'75
Cubas (86)	98'15
Banco de España	408'00
Tabacos	214'00
Francos	30'10

Barcelona 19 Julio.

4 p ³⁰ perpetuo interior	64'87
4 p ³⁰ perpetuo exterior	80'70
4 p ³⁰ amortizable	00'00
Cubas (86)	95'25
Ferro-carriles del Norte	22'40
Francias	00'00
París	62'18
Madrid	00'00
Cubas (90)	79'75

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto menguante, el 21.

Luna nueva, el 29.

Sale el sol, á las 4'45.

Pónese, á las 7'26.

MAÑANA

(201) **21** (164)

MIÉRCOLES

SANTA PRÁJEDES VIRGEN

Era natural de Roma, hija de Pudente senador, y hermana de los santos Norato, Timoteo y Padeniana. Su caridad se manifestó sobremanera con los pobres enfermos, á quienes curaba las llagas, y con los encarcelados por la fe, á quienes socorría y alimentaba, animándoles al propio tiempo á confesar la religión cristiana en medio de los mayores tormentos. Con estas y otras santas ocupaciones entregó su espíritu al Señor el año 124, siendo su cuerpo trasladado á Mallorca por uno de nuestros Reyes, y venerado hasta el día en la iglesia del real Palacio.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La propagación de la fe

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco con especial, á fin de que las familias cristianas sostengan la hermosa Obra de las Misiones, proporcionándole limosnas y sobre todo misioneros.

PROPÓSITO

Inscribirse en la apostólica obra de la Propagación de la Fe.

OFICIO DIVINO.—Día 21.—Feria 4.ª De Sta. Práxedes Virgen. Blanco. Doble mayor. En las vísperas com. de Sta. María Magdalena.

CUARENTA-HORAS

En San Miguel, continuarán las Cuarenta Horas en sufragio del alma de una difunta: exposición á las seis de la mañana. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer, Rosario, meditación, estación y la reserva.

En el estrado de EL ANCORA

Consolémonos en poder tributar á su memoria la única recompensa que le habrá cabido: la de la consideración de un hombre de honor desaparecido, para el cual no se necesita hacerse la ilusión de exagerar el mérito para mejor encarecer la virtud. (La Almudaina de 29 de Junio).

Lean con detención mis lectores las palabras arriba transcritas, fórmense cargo de ellas, y juzguen después cuál sea el criterio de *La Almudaina*, aunque bien conocido lo tendrán por los artículos anteriores que bastan y aún sobran para ello.

Consolémonos, dice, en poder tributar á su memoria la única, entiéndase bien, la única recompensa que le habrá cabido: la consideración de un hombre de honor desaparecido...

Con cuánta razón exclamábamos en nuestros primeros comentarios: ¡qué desolación!

Nada de Dios, nada del alma, nada de recompensa eterna.

En sustancia. El criterio del colega es pasarlo bien en esta vida con la religión de la humanidad, buscar únicamente la felicidad terrenal y consolarse con la esperanza de que á su muerte se tributará á su memoria la única recompensa que puede haberle: la consideración de un hombre de honor desaparecido.

Pero pregunto yo. Si para él no existe otro ideal que la humanidad, ¿de qué le servirán la consideración, ni las alabanzas que puedan tributársele, cuando haya dejado los despojos de la corruptible carne? ¿Qué recompensa es esa que se funda no en la justicia é infalible juicio de un Dios, supremo legislador y remunerador, sino en el mudable, vano y no pocas veces falso juicio de los hombres?

Hay además en esta proposición un pensamiento, ó lo que sea, que no entendemos. Dice el colega que no se necesita hacerse la ilusión de exagerar el mérito para mejor encarecer la virtud.

¿Si serán los redactores del colega de aquellos sabiondos escritores, que sabiendo que los que leen sus escritos no entienden nada de ellos, no hacen sino poner palabras que formen cierta simetría y cierta cadencia, por más que no formen sentido, ó si lo forman sea contrario al que ellos se proponen ó debieran proponerse?

Porque según la sana filosofía, el mérito es consecuencia de la virtud, y no ésta del mérito, el cual está en proporción de aquélla. De modo que cuanto más virtud atesore uno, tanto más mérito tendrá.

Terminemos este somero examen de las tres proposiciones contrarias al sentido cristiano que *La Almudaina* estampó en un solo párrafo, advirtiendo que no ha sido propiamente nuestro ánimo, al tomar la pluma para contestarlas, hacer una refutación de los errores que implican, sino demostrar á nuestros lectores y á los redactores y lectores del colega que existen tales errores en su escrito, para que los hijos sumisos de nuestra Madre la Iglesia no se dejen sorprender por ciertos alardes de ortodoxia de algunos escritores cuyo fin no parece ser otro que embrollar los entendimientos, embotar las conciencias y corromper el sentido cristiano.

Hemos de hacer constar que no pretendemos empañar en lo más mínimo la memoria de D. Juan Luis Oliver, antes al contrario sincerarle y defenderle de una grave imputación que le hace *La Almudaina* que debiera ser quien más procurara enaltecer la memoria de su difunto director. Porque se nos ha asegurado que su muerte fué cristiana, que su alma dejó su cuerpo para ser recibida de mano del Angel por aquel Dios tres veces santo y juez recto, pero también Padre amoroso.

Y *La Almudaina*, en vez de hacer constar esto, se sale con el destemplado son de la bocina que pregoná la religión de la humanidad, negación

del orden sobrenatural, de la vida futura, etc.

Y, por último, esperamos de la corteza de *La Almudaina* que confesará que fué una impremeditación el excluir á EL ANCORA del saludo que dirigió á la prensa local.

Esperamos también que rectificará su criterio, confesará su desliz y explicará de algún modo su desacierto.

De lo contrario, EL ANCORA seguirá creyendo y diciendo á sus lectores que *La Almudaina* es un diario peligrósísimo, tanto ó más que *La Última Hora*; que *La Almudaina* no es diario cristiano, sino impío y sostenedor de perversas doctrinas; que ningún católico puede leerlo en conciencia, ni sostenerlo con su suscripción.

EEME.

DE LA CAPITAL

Sesión en el Ayuntamiento.—La que se celebró ayer por dicha Corporación revistió cierto interés con motivo de la discusión que se suscitó sobre la aprobación de cuentas.

En ella tomaron parte los señores Concejales Mayol, Losada, Mulet, Pou y el Alcalde, quien dió por terminado el incidente, y luego fueron aprobadas las cuentas por todos los Concejales presentes excepto los señores Mayol, Pou y Garau.

Después la Alcaldía dió cuenta de haber distribuido en trece secciones los individuos que han de ser sorteados para la formación de la Junta Municipal. Quedó aprobado.

Se presentaron y fueron aprobados los dictámenes presentados por las comisiones de Fomento, sobre instalación de un kiosco en la calle de Cerecros; de Gobierno interior, sobre suministros para la manutención de los caballos de la Guardia municipal; de Obras, sobre construcciones de paredes, acequias, casa, muros y nombramiento de oficiales de albañilería, empedradores, ayudantes, peones, etc.; de Caminos y paseos, sobre que se limpie el cauce del torrente nombrado *d'* es Pont de Inca y se construya un paseo entre el arrabal de Santa Catalina y el camino de Bellver en los terrenos contiguos á los kilómetros 2 y 3 de la carretera de Andraitx.

Se trató otra vez del dictamen sobre revolvers y el Alcalde manifestó que habían desaparecido once armas de reglamento. Se promovió una corte discusión y el Sr. Losada dijo que se averigué el paradero de 300 fusiles que debía guardar el Ayuntamiento.

Se aprobó una gratificación de 250 pesetas al médico de los baños de Campos.

También quedó aprobada la impresión de dos folletos: uno Guía de la Administración Municipal y el otro que contenga los pliegos de condiciones de todas las subastas.

A propuesta del Sr. Losada se acordó que constara en acta el sentimiento con que el Ayuntamiento se ha enterado de la muerte del Excelentísimo Sr. Capitán general de estas Islas D. Joaquín Ahumada.

Se levantó la sesión.

Máquinas incubadoras.—Hemos tenido el gusto de ver expuesta en la tienda de artículos de escritorio de D. Joan Humbert, en la calle de la Cadena, una máquina incubadora para cien huevos, sistema Castelló de la Granja; Paraíso de Arenys de Mar. Los amantes de la agricultura en general tienen ocasión de poder contemplar aquellos adelantos, y los que especialmente se dedican á la gallinicultura, con los beneficios que pueden obtener de la referida máquina, pueden prometerse importantes beneficios.

Nombramiento.—El profesor don Octavio M. Montes Alonso ha sido nombrado maestro de la escuela superior de Manacor.

Incendio.—En una casa de la plaza de San Antonio ocurrió anoche un amago de incendio, quemándose algunos muebles y prendas de vestir.

Concierto.—Esta noche en la Sociedad *Real Club de Regatas*, se celebrará el segundo de los conciertos organizados por la Junta Directiva de la expresada Sociedad, bajo la dirección del profesor D. Pablo Coll.

Lo celebramos.—Nuestro paisano y particular amigo D. Bartolomé Maura ha sido nombrado vocal del Tribunal de las oposiciones, á la cátedra de perspectiva de la escuela especial de Pintura que en breve deben verificarse en Madrid.

Aprensión.—Un falucho con 28 bultos de tabaco de contrabando ha sido aprehendido en aguas de Bañalbufer y punto denominado *Sa pedra de s' Ase*.

Vapor-correo.—A las seis de la mañana ha fondeado el vapor *Unión* procedente de Alicante ó Ibiza. Ha traído balija, pasaje y carga de ambos puntos.

Entre la carga figuraba gran número de cabezas de ganado vacuno y lanar.

La correspondencia se ha repartido á las nueve y media de la mañana.

Previsión del tiempo.—Según el *Boletín Meteorológico* de Noherlesoom, los cuatro primeros días de la quincena serán, por regla general, en nuestra Península, propios de la estación, secos y calurosos.

Tendremos un período tempestuoso que del 20 al 24 se desarrollará en nuestras regiones, á las cuales aborarán directamente las corrientes aéreas procedentes del Atlántico, dando lugar en dichos días á la formación de tormentas y de lluvias tempestuosas.

En el NO. de Europa habrá del 25 al 29 otro período tempestuoso, que sólo será sensible en España, en las regiones NO. y septentrional; menos el 27, en que adquirirá mayor amplitud la depresión oceánica y se generalizará más su influencia en nuestra Península.

BALEARES

DE FELANITX.—Muchos propietarios, casi todos, efectúan á escape la recolección de almendras, cuya madurez se ha precipitado tanto, que en muy pocos días háse encontrado en su apogeo.

Siendo hoy este fruto el más apreciado por los agricultores y el que por lo regular excita más la codicia de una bandada de ratos muy hábiles y atrevidos, se apresura la recolección en términos que, de sobra conocida la casi nulidad de esta cosecha, no ha de prestar ocupación más que para un brevísimo plazo.

—Esta semana han quedado colocados los rails del ramal de la vía férrea en construcción en una longitud que demuestra la rapidez imprimida á estos trabajos. Personas que visitaron ayer la vía, aseguran que solo quedan por cubrir unos siete kilómetros; de modo que no estuvimos des acertados al suponer que para fines de la próxima semana podríamos oír desde esta ciudad el silbato de la locomotora.

—Queda terminada, ó poco menos, la trilla de cereales en este distrito, que habrá dado en general un rendimiento muy deficiente, tal como se podía esperar después de los muchos reveses sufridos por los sembrados durante la primera época de su desarrollo.

DE ALGAIDA.—Un sujeto natural de Lluchmayor que había salido con el propósito de cazar, se paró junto á una higuera con objeto de comer algunas de sus frutas teniendo la mala idea de ir á cojer una rama con el gatillo de la escopeta, que estaba cargada; se disparó el arma produciéndose una grave herida en el bajo vientre. Auxiliado por varios individuos que por casualidad se encontraban en aquellas inmediaciones, fué trasladado á su domicilio en estado tan grave que hace temer un mal desenlace.

DE MAHÓN.—Parece que entre valiosos elementos de la población se trabaja con actividad para generalizar entre estos habitantes la observancia del domingo, día consagrado al descanso, trabajos que se practican ya desde tiempo en las más importantes poblaciones de la península.

Sería de celebrar que dicho propósito obtuviera buen resultado, porque no solamente se cumple con ello un precepto religioso, sino que además obedece á un fin moral y reporta recomendables resultados fisiológicos.

—En el vapor-correo *Menorquin* llegó el 15 á esta ciudad, de paso para Ciudadela, don Vicente Castellote, hermano del Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis.

DE CIUDADELA.—Después de celebrados los exámenes que anualmente se verifican en este tiempo, antes de las vacaciones de verano, en las escuelas oficiales de primera enseñanza de ambos sexos, el domingo pasado tuvo lugar el acto de la distribución de premios que Su Señoría Ilma. el Sr. Obispo diocesano tuvo á bien presidir; acompañado del señor Alcalde, del Sr. Dean de Segorbe y de los señores individuos que componen la Junta de instrucción en esta ciudad. El acto se realizó en el local de la escuela que dirige D. Juan Benjam, acudiendo allí todos los niños y niñas que asisten á las escuelas oficiales, para recibir el correspondiente premio á su aplicación. Terminada la distribución de diplomas, cruces y medallas, en cuyo acto fueron muy aplaudidos por la presidencia los alumnos y alumnas más distinguidos, dirigió al último el Sr. Obispo su autorizada palabra á aquella multitud de niños, animándoles á corresponder con su afición á las letras á los desvelos de sus Maestros. Por lo casi improvisado que fué el mencionado acto, es más de admirar el feliz éxito que obtuvo, debido al interés con que tomaron parte en él, las Autoridades eclesiástica y civil obrando de común acuerdo.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 16.—Varones 0.—Hembras 1.

Día 17.—Varones 2.—Hembras 5.

Matrimonios

Día 16.—Ninguno.

Día 17

D. Valentín Massanet Beltrán con doña Juana Sureda Pujol.

Defunciones

Día 18

Joaquín Ahumada Centurión, viudo, de 67 años, Palacio, de neumonía crónica.

Antonio Cañellas Llaneras, casado, de 60 años, Son Sardina, de cardiopatía.

Día 19

Pablo Mut Ripoll, casado, de 68 años, calle de Socorro, de cardiopatía.

Juan Bordoy Bordoy, de 26 días, Soledad, de bronquitis.

Antonio Ramón Paigerver de 2 años, La Vileta, de enteritis.

Hospital civil

Día 17

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 307.—Entradas 2.—Altas, 0.—Defunciones, 0.—Quedan, 309.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 20 Julio—9 mañana

Barómetro	56'8 mm.
Termómetro seco	31'0 grados.
Id. húmedo	26'0 »
Máxima en 24 horas	31'0 »
Mínima en 24 horas	23'0 »
Reflector	22'0 »
Dirección del viento	SO.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	1'6 »
Piuvímetro	0'0 »
Evaporómetro	7'2 »
Higrometro	67 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	3'8 »

Solución á la charada del sábado:

RA-MÓN (Orl...)

ALMACENES MONTANER

—Sindicato 2 á 10—

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

PRIMAVERA Y VERANO

A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS

Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

Ventas

Se desea vender una casa nueva, con agua de fuente y de pozo, situada en el Arrabal de Santa Catalina, por el precio de *cuatro mil quinientas pesetas*. Actualmente los inquilinos pagan trescientas pesetas de renta anual. En la plaza del Socorro n.º 24 darán razón.

COPAS, VASOS, BOTELLAS

á precios de Fábrica

La Vidriera de Honorato Berga

Fideos, 4.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expóndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 150.

DE COLADA (La Gramática en teja)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁵⁵ mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1¹⁵ tarde.
De La Puebla á Palma: 7⁴², 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.
De Manacor á Palma: 6⁴⁵, 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.
De Inca á Palma: á las 6⁴⁰ mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7⁵², 9⁴⁵ mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10²⁵ mañana, 4³⁰ y 7³⁰ tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4³ y 7¹⁹ tarde.
A Inca: 2³⁴ tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 24	2	8
Deyá.	S. Miguel, 24	2	8
Soller.	S. Miguel, 30	2	8
Buñola.	S. Miguel, 30	2	8
Liuchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída.	Mercadal, 13	2	6
Monturri. . . .	Mercadal, 13	2	6
Porreras. . . .	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Dinero

se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagars y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razon en la calle de Sans, núm. 4, principal.—Palma.

Frente Can Juan de S' aigo.

CENTRAL DE LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

7--Brondo--7

Sucursal: Jaime II, 14

GRANDES SURTIDOS EN GENEROS BLANCOS

Antigua Casa Brondo—BRONDO, 7

SIEMPRE GENEROSO CON EL PÚBLICO

SIEMPRE OPORTUNO PARA RECIBIR NOVEDADES

JAMÁS RETROCEDERÁ

Con el sistema de vender barato que es la música más bonita, con el gran surtido de telas de varios precios y con la amabilidad de todo el personal será siempre favorecida del público.

Música ligera y agradable sin notas discordantes de MUSI-COS... VIEJOS.

REGALO

500 TRAJES BATISTA novedad á 8 reales.

200 DOCENAS calcetines jumel á 10 reales docena.

100 id. CAMISETAS á 6 pesetas docena.

TOALLAS turcas á 10 reales id.

VELOS alta novedad á id.

Lienzo puro hilo á 4² reales cana.

300 PIEZAS MADAPOLAM á 20 reales.

LIENZO algodones de un ancho para sábanas.

MANTELERÍAS, géneros de punto, pañolería y todo cuanto se desea para equipos de novios.

ESPECIALIDAD en géneros blancos.

LA CASA QUE OFRECE MEJORES VENTAJAS A SUS COMPRADORES

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6